
最新理想的居住环境教学反思 语文理想
的风筝教学反思(优秀8篇)

编辑是一项需要不断学习和提升的工作，只有不断追求进步
才能做好编辑的工作。编辑需要与作者保持良好的沟通和合
作，确保编辑意见能够被理解和接受。接下来，我们将分享
一些编辑的技巧和经验，希望能够帮助大家提升写作和编辑
能力。

理想的居住环境教学反思篇一

在教学《“神童”的秘诀》这一课中，我从以下四方面朴实
地体现了学生自主学习的一种理念。

古人曰：“书读百遍，其意自见。”执教以来我一直把这句
话作为钻研教材的座右铭。在语文教学中，我不仅把朗读作
为钻研教材的起点，而且在课堂中，我也务必安排一定量的
时间让学生朗读。因为反复的朗读课文，就是对课文细细咀
嚼玩味的过程。让学生对无声的语言符号，用有声的语言去
感悟文章语言的神韵，掌握文章结构的脉络，体会文章思想
的精髓，从而达到与作者产生情感的共鸣，深刻地理解课文
的目的`。

老师的问能引导，启发学生提出问题，说出自己独特的感受。
例如读熟课文后提问“你读了以后，了解到了些什么？体会
了写什么？”这种提问“适而不死”。学生每说到一点再继
续深入，“你是从哪些词句中体会到，了解到的？”从而又
回到了课文中，同时也把词语的理解和感悟也融汇其中。过
后又问“你还有什么不理解的，想了解的？”这一问调动了
学生主动阅读的积极性，学生也表现出一种求知欲望。

教师宽松的问能让学生放开的说，促使学生说的自由：“我
体会到了多学多问的好处”，“我知道了好的学习究竟指什



么？”整堂课上，学生的学习心态，学习氛围轻松，自由，
这正是我们语文教学所追求的。

理想的居住环境教学反思篇二

一、教学目标

总目标：让学生明白儿童小说构思的特点，培养鉴赏儿童小
说的能力。

具体目标

1、明白本小说的人物性格特点和主题

2、体味轻讽和夸张在小说中的作用。

3、咀嚼本小说的语言。

二、课时安排2课时

三、教学过程

第一课时

一、活动导引

1、这篇小说贴近学生生活，线索清楚，阅读上不会有大障碍。
让学生阅读全文，顺手划出字词。

2.、划分段落，概括大意。

3、理解儿童文学（小说）的特点，分组畅谈对奥依达的印象
和理解。

二、活动流程



1、速读全文。

2、划出字词。注音解释。

正音

1、瘸腿（）唬（）舷窗（）狡黠（）撅（）煞有介事（）

2、多音多义字

着陆（）一着棋（）着火（）沿着（）

哽咽（）咽喉（）咽气（）

露出马脚（）露馅儿（）

一圈（）猪圈（）

挑衅（）挑三拣四（）

解释

声嘶力竭――

大名鼎鼎――

连绵起伏――

煞有介事――

3、讨论交流

讨论交流一

划分段落，概括大意。



提示：小说以奥伊达的成长为线索，叙写故事，展开情节。

讨论归纳：

全文可分为四部分：

第一部分，开端，写小时候奥伊达不用父母取的名字，坚持
为自己取名

理想的居住环境教学反思篇三

奥伊达的爸爸、妈妈，这是一对既平常又特别爱儿子的父母。
对刚出生的儿子，他们同其他父母一样，对他寄予了无限的`
希望。可他们的方式却与别人不同。在爸爸的世界里，儿子
是小“拜伦”，未来的大诗人；而在妈妈的心目中，儿子
是“小杰克逊”，明天的超级名星。为给奥伊达取一个表明
自己希望的名字，两个人争得面红耳赤，最终达成协议，各
喊各的，互不干涉。爱和美好的愿望，让爸爸妈妈有了超乎
常理的行为，可结果呢，奥伊达的伙伴无所适从，不能理解，
奥伊达本人也很苦恼，最后不得不声嘶力竭地给自己取了个
莫名其妙的名字。奇怪的是，这个结果爸爸妈妈竟然接受了
它，而且大加赞扬它。这又不得不让奥伊达纳闷。

取名字的情节，作者就是通过描写了父母美好的愿望与离奇
言行之间的矛盾冲突，让人发出会心的笑意，同时也让人回
味这些妙趣横生的情节中的深意：望子成龙成凤，愿望固然
是好的，但必须合乎常理，顺乎自然，切不可以家长的主观
愿望强加孩子。

理想的居住环境教学反思篇四

“激趣”极大地调动了学生的主动性和积极性，教学过程也就
“变苦为乐”。在引导学生理解文中的我竟然要拿曾经给过
我快乐的小熊来练拳时我的心灵受到了震撼，我就创设了一



个语境，学生真正领悟了作者的自责、内疚、惭愧，那种情
很自然的溢于言表。

通过圈画有关的词句，朗读句子，了解作者内心的不平静，
既有回忆起美好往事的甜蜜，又有对自己的自责。在练习指
导这个环节中，重点让学生体会联想句的作用，引导学生体
会，加上作者的想象，小熊仿佛有了生命，更加突出了作者
与它的深厚友谊。班中有一部分学生对词句的理解较上层次，
他们能抓住重点地词来说或自己的'感受，并声情并茂地朗读，
带动了其他的学生，故而，对课文地朗读也有了情感上的推
动。

只有当老师也融入到课文中去，才能带着学生进入课文，体
会深刻的寓意。最后环节，我让学生写写和自己玩具朋友的
故事，我先给学生作一个示范：“课文学到这儿，乔老师也
想到了自己的童年朋友，我们……我真想对他说：朋友，你
曾经……因为有了你，我的童年才那么精彩!”然后让学生结
合自己的童年朋友，仿照课文第二、三小节进行说话训练，
学生纷纷拿起笔写着自己的心理话，虽然语言简朴，可感情
真挚，真正体会到了朋友的真谛。师生互动，让学生在心灵
上得到了共鸣，起到了很好的教学效果。

课后，我深深体会到教师要做一个牧羊人，把可爱的孩子们
引领到最肥沃的草地上去尽情享受!教师让学生通过“说”
和“读”把感情表达出来，课堂在这激烈的情感碰撞中才会
进入高潮。

理想的居住环境教学反思篇五

奥伊达的爸爸妈妈：

这是一对既平常又很特别的父母。孩子刚出生时，他们同其
他父母一样，对他寄予了无限的希望，在爸爸的心中，他
是“拜伦”，在妈妈的心中，他是“杰克逊”。当孩子提出



要为自己买电影票，妈妈哄，爸爸唬，拗不过后，又只好给
他买。这种不听从便顺从的做法是当今太多的父母在教育子
女时所采用的方法。当奥伊达成了探险“名人”之后他们又
都认为，应该改变原来的想法，决心齐心协力把儿子培养成
真正的探险家。他们就是这样，寄希望于儿子，深爱自己的
儿子，但他们的爱都是从成年人的角度所给予的爱，是脱离
了孩子需要的爱，是一种宠爱。这种爱是几乎所以的父母爱
子的那种方式。

特别之处在于，奥伊达的父母从儿子给他们的那份帐单上发
现了他们爱的错位，于是能够借助回帐单这种巧妙的方式给
予儿子一种真正的爱，一种成功的教育。这是我们今天多数
做父母的所不能做到的。他们启发着人们如何做好父母。

【明确】奥伊达虽有去北极的壮举，但他仍是一个普通的孩
子，以至随着时间的推移，他的“壮举”也被人遗忘。其实
他有着和其他孩子一样的爱好、一样的性格，如写他“一唱
歌就跑调”，“功课不是最出色”，这表明奥伊达完全是一
个常人。作者没有把人物架空起来，没有把人物写成另类，
因此，让读者感到符合生活现实。

四、课内阅读

后来，奥伊达上了中学，他的“探险壮举”也渐渐被人遗忘。
他自己也和一般的澳大利亚男孩子一样喜欢球类运动，特别
是足球；还喜欢流行歌曲和摇滚乐，但他自己一唱歌就跑调。
他的功课不是最出色，但还过得去。在家里，奥伊达也像别
的孩子一样不希望父母过分多管，同时也多多少少帮父母做
些家务。

有一次，奥伊达发现自己的球鞋坏了，需要买双新的。他不
愿意直接开口去向父母要钱，因为他前不久刚刚让父母给他
买了一副新的网球拍。



奥伊达挖空心思想了很久，终于想出了一个办法。一天吃早
餐的时候，他把一张账单递给妈妈。帐单上面写着：

妈妈欠奥伊达

倒垃圾费1澳元

跑腿费2澳元

园艺费2澳元

擦车费1澳元

总计：6澳元

妈妈看完帐单，随手放入口袋中，但什么话也没说。奥伊达
心里七上八下的。

理想的居住环境教学反思篇六

奥伊达，小说的主要人物。他是一个具有独立、自主、创新
意识和执著追求精神，但同时又不乏天真、顽皮、好奇、聪
慧的天性的儿童形象。作者用轻喜剧的手法，生动刻画了奥
伊达的儿童心理和性格特征。

一、有独立、自主、创新意识和执著追求精神的具体表现：
很小的时候，就坚持自己取名；上小学时，最大的理想是不
要特权，即坚决放弃小孩可以不买票的特权；之后，又想只
身去北极探险，成为未来的一名探险家。

天真、顽皮、好奇、聪慧的表现：坚持为自己取名，可为什
么想出这个稀奇古怪的名字，他并不知道，为了放弃“特
权”，他无论如何要父母买电影票，可就是这样一个似乎成
熟的孩子竟然“是坐在爸爸的膝盖上看完电影的”；他想尽



办法去北极探险，这种冒险行为竟然发生在一个“搞不清楚，
到底先有地图还是先有探险家”、去北极探险“主要是觉得
冰天雪地的北极总归要比澳大利亚好玩”的孩子身上。特别
是为了给自己买一双新鞋，竟然想出了要母亲为自己平日干
的零活付劳务费的方法。这一系列细节让读者感觉奥伊达身
上所表现出来的意识是那么可爱，同时又是那么真实、自然、
有趣。

这几件小事在常人看来是很平常的，甚至是可笑的`，但却符
合这个年龄段的儿童所特有的心理特征，对一个成长中的儿
童来说也是难能可贵的独特的。独立、自主、创新的意识和
执著以及天真、顽皮、好奇、聪慧，奥伊达身上所表现出来
的这些心理特征和性格，既是独特的，又反映了儿童们普遍
的心理和性格，具有一定的典型性。

理想的居住环境教学反思篇七

第二天，也是吃早餐的时候，奥伊达发现桌上放着6澳元，但
下面玉着另一张帐单，上面写着：

奥伊达欠妈妈

抚育费0澳元

一日三餐0澳元

日常穿戴0澳元

旅游，购书

磁带、录像带等0澳元

生病时悉心照顾0澳元



总计：o澳元

奥伊达看完，羞愧得满脸通红。他走到妈妈身后，轻轻把6澳
元放回妈妈口袋中，哽咽着说：“妈妈，我错了。”

妈妈把奥伊达搂进怀中，脸上也淌着泪珠：“奥伊达，亲爱
的。以前爸爸妈妈都搞错了。我们首先应该让你成为一名有
爱心的公民。”

“我会做到的，”奥伊达感到，自己以前老嫌爸爸妈妈罗嗦
是多么不应该。

“至于你以后的职业，我想，你自己会选择好的，”妈妈望
望刚刚走进餐厅的爸爸，又望望奥伊达。

“是啊，我们没有权力给你确定你以后做什么。以前我们大
糊涂啊，”爸爸高声附和道。

奥伊达懂事地点点头。他知道，很快他就会长大，上大学，
找工作，成家立业。虽然他还不明白他会在这些方面做些什
么，就像他不明白为什么要给自己取名“奥伊达”一样，但
他很轻松，很快活，因为他有了选择的自由。

1．奥伊达给妈妈的帐单与第一段哪一句话相呼应？

2．对奥伊达的作法妈妈作何反应？这样做的目的是什么？达
到没有？为什么？

3．这件事表现出奥伊达和爸爸妈妈各自怎样的特点？

4．通过帐单的事件，爸爸和妈妈思想上都有新的认识，请概
括出两点来？

5．奥伊达最终还不明白自己的理想将是什么，但还轻松愉快，



为什么？

6．通过上述语段并结合全文，你认为一个人在成长过程中比
确立理想还重要的是什么？

【参考答案】

1．与“在家里，奥伊达也像别的孩子一样不希望父母过分多
管，同时也多多少少帮父母做些家务”相呼应。

2．妈妈在第二天早晨也给奥伊达一个帐单，并给他6澳元。
她想让奥伊达成为一名有爱心的公民。她的目的达到了。因
为奥伊达看完后非常羞愧，向妈妈承认了错误。

3．表现了奥伊达的聪明、狡黠、单纯。表现奥伊达的爸爸、
妈妈教子有方。

4．(1)首先让他成为一名有爱心的公民；(2)以后的职业让他
自己选择。

5．他有了选择的自由。

6．要有爱心。

理想的居住环境教学反思篇八

一、教学目标

总目标：让学生明白儿童小说构思的特点，培养鉴赏儿童小
说的能力。

具体目标

1、明白本小说的人物性格特点和主题



2、体味轻讽和夸张在小说中的作用。

3、咀嚼本小说的语言。

二、课时安排

2课时

三、教学过程

第一课时

一、活动导引

1、这篇小说贴近学生生活，线索清楚，阅读上不会有大障碍。
让学生阅读全文，顺手划出字词。

2.、划分段落，概括大意。

3、理解儿童文学(小说)的特点，分组畅谈对奥依达的印象和
理解。

二、活动流程

1、速读全文。

2、划出字词。注音解释。

正音

1、瘸腿()唬()舷窗()狡黠()撅()煞有介事()

2、多音多义字

着陆()一着棋()着火()沿着()



哽咽()咽喉()咽气()

露出马脚()露馅儿()

一圈()猪圈()

挑衅()挑三拣四()

解释

声嘶力竭——

大名鼎鼎——

连绵起伏——

煞有介事——

3、讨论交流

讨论交流一

划分段落，概括大意。

提示：小说以奥伊达的成长为线索，叙写故事，展开情节。

讨论归纳：

全文可分为四部分：

第一部分，开端，写小时候奥伊达不用父母取的名字，坚持
为自己取名

“奥伊达”。



第二部分，发展，(从“奥伊达上小学的时候”到“自己是坐
在爸爸的膝盖上看完电影的”。)

写上小学时，奥伊达不要特权，坚持要父母为自己买电影票。

第三部分，高潮，(从“以后好长一段时间”到“男孩奥伊达
的冒险经过”。)

写奥伊达混上去瑞典的飞机，去北极探险，成功，可在父母、
同学的眼中，成了未来的探险家。

第四部分，结局，(从“后来，奥伊达上了中学”到结尾。)

写奥伊达在父母的启发教育下，懂得了做人首先应成为一个
有爱心的公民，并获得了真正的选择上的自由。

讨论交流二：分组畅谈对奥依达的印象和理解。

提示：儿童小说的特点。儿童小说除了一般小说的特点之外，
还有其自己的特点，即反映儿童成长的各个不同年龄阶段中
一般的、典型的、本质的心理特点和性格，儿童小说要欢欣
明快，生动形象，幽默有趣。本小说就符合这样的特点。本
文用轻喜剧的笔法，塑造了奥伊达这个儿童形象。

4、归纳总结：

奥伊达，小说的主要人物。他是一个具有独立、自主、创新
意识和执著追求精神，但同时又不乏天真、顽皮、好奇、聪
慧的天性的儿童形象。作者用轻喜剧的手法，生动刻画了奥
伊达的儿童心理和性格特征。

一、有独立、自主、创新意识和执著追求精神的具体表现：
很小的时候，就坚持自己取名;上小学时，最大的理想是不要
特权，即坚决放弃小孩可以不买票的特权;之后，又想只身去



北极探险，成为未来的一名探险家。

二、天真、顽皮、好奇、聪慧的表现：坚持为自己取名，可
为什么想出这个稀奇古怪的名字，他并不知道，为了放
弃“特权”，他无论如何要父母买电影票，可就是这样一个
似乎成熟的孩子竟然“是坐在爸爸的膝盖上看完电影的”;他
想尽办法去北极探险，这种冒险行为竟然发生在一个“搞不
清楚，到底先有地图还是先有探险家”、去北极探险“主要
是觉得冰天雪地的北极总归要比澳大利亚好玩”的孩子身上。
特别是为了给自己买一双新鞋，竟然想出了要母亲为自己平
日干的零活付劳务费的方法。这一系列细节让读者感觉奥伊
达身上所表现出来的意识是那么可爱，同时又是那么真实、
自然、有趣。

这几件小事在常人看来是很平常的，甚至是可笑的，但却符
合这个年龄段的儿童所特有的'心理特征，对一个成长中的儿
童来说也是难能可贵的独特的。独立、自主、创新的意识和
执著以及天真、顽皮、好奇、聪慧，奥伊达身上所表现出来
的这些心理特征和性格，既是独特的，又反映了儿童们普遍
的心理和性格，具有一定的典型性。

三、活动延伸

1、课外阅读一篇儿童小说，体味儿童文学(小说)的特点。

2、抄写字词

3、思考：(1)什么是幽默?本小说在刻画奥伊达和其父母时用
了那些幽默的方式?

第二课

一、活动流程



1、讨论上课思考题

(1)：什么是幽默?

幽默是智慧的表现。

它是用一种轻松、有趣、乃至荒诞的形式表达人物喜怒哀乐
的情感以及社会生活的方式。幽默的特点：表现的东西看似
离奇古怪、哭笑不得，实则兴味盎然、妙趣横生，让人回味
久远。

这种表达，通常是通过悖谬的方式，即表现出人们目的与行
为，手段、过程与结果的矛盾，事物现象与本质的矛盾等等，
让人发出会心的笑，并在笑中体味其中的寓意哲理。

幽默往往和童心连在一起的。天真活泼的孩子，他们往往更
具有天然的幽默感，童真的乐趣。而好的儿童小说，也往往
是要表现孩子们的这个特点的。

儿童小说里如何表达幽默呢?常见的方法是：

一是童年情态和童言稚语的描摹。如上一课，我们把握奥伊
达形象时已经知道了一些。(还可以再分析探险情节中的一些
儿童心态和行为加以证明。)

二是“一惊一乍”的事件或突发事件的表现。

如本文取名字的情节。

读104页到106页第三行有关文字。

思考：本小说在刻画奥伊达和其父母时是怎样运用幽默方式
的?

讨论。



归纳。

奥伊达的爸爸、妈妈，这是一对既平常又特别爱儿子的父母。
对刚出生的儿子，他们同其他父母一样，对他寄予了无限的
希望。可他们的方式却与别人不同。在爸爸的世界里，儿子
是小“拜伦”，未来的大诗人;而在妈妈的心目中，儿子
是“小杰克逊”，明天的超级名星。为给奥伊达取一个表明
自己希望的名字，两个人争得面红耳赤，最终达成协议，各
喊各的，互不干涉。爱和美好的愿望，让爸爸妈妈有了超乎
常理的行为，可结果呢，奥伊达的伙伴无所适从，不能理解，
奥伊达本人也很苦恼，最后不得不声嘶力竭地给自己取了个
莫名其妙的名字。奇怪的是，这个结果爸爸妈妈竟然接受了
它，而且大加赞扬它。这又不得不让奥伊达纳闷。

取名字的情节，作者就是通过描写了父母美好的愿望与离奇
言行之间的矛盾冲突，让人发出会心的笑意，同时也让人回
味这些妙趣横生的情节中的深意：望子成龙成凤，愿望固然
是好的，但必须合乎常理，顺乎自然，切不可以家长的主观
愿望强加孩子。

文章中描写这些愿望与言行悖谬的情节，或者说惹人发笑的
情节比比皆是。如当奥伊达提出要为自己买电影票时，妈妈
哄他，爸爸唬他，因为在他们眼中，小奥伊达是个孩子，可
当觉得拗不过奥伊达时，只好又暂时屈从于他，为他买回了
电影票。这种不听/从便/顺从的做法是当今太多父母在教育
子女时所采取的方法。当奥伊达成了探险“名人”之后，爸
爸妈妈又都认为，应该改变原来的想法，决定齐心协力把儿
子培养成真正的探险家。他们就是这样，寄希望于儿子，深
爱着儿子，但他们的爱都是从成年人的角度所给予的爱，是
脱离孩子需要的爱，是一种宠爱，甚至错爱，因而往往表现
得离奇夸张，让人发笑。当然，这种爱是几乎天下所有父母
爱子的那种方式。

小说的可贵之处在于，作者不仅善意的表达了奥伊达父母在



目的与行为方式方法上的矛盾，更重要的是表现了他们的觉
悟。当奥伊达的父母从儿子给他们那份账单上发现了他们爱
的错位时，于是能够借助回账单这种巧妙的方式给予奥伊达
一种真正的爱，一种成功的教育。这是我们今天多数做父母
的所不能做到的。

所以说，这篇小说的成功在于，不但塑造了奥伊达这一典型
的儿童形象，同时还塑造了一对重感情而又理智的父母形象，
启发人们应如何做好父母。

2讨论问题(2)

对奥依达父母的教育方法，你有怎样的个性看法?你对当今许
多父母教育孩子的方法又有何看法?(如果这题来不及讨论，
或可以写篇250字左右的小作，或开一个演讲辩论会也可。)

分组讨论

总结归纳评讲。

三、活动延伸

1、继续进行课上的问题(2)

2、继续阅读中文儿童文学中的名篇佳作。

3、自己创作一篇童话、寓言或者儿童小说。500字左右。

附：板书1儿童小说的特点

反映儿童心理特点和性格，欢欣明快，生动形象，幽默有趣。

板书2幽默和童心在一起

幽默：用轻松、有趣、乃至荒诞的形式表达情感以及生活的



方式。

特点：看似离奇古怪、哭笑不得，实则兴味盎然、妙趣横生

悖谬：目的与行为，手段、过程与结果，事物现象与本质的
矛盾，让人笑，在笑中体味。


